

# 留住乡愁 绽放新颜

云龙乡后垅村

本报讯 春日大地,草长莺飞。一场新雨后,闽清县云龙乡后垅村草木清香,沁人心脾。走进后垅,安静清幽的小径、枝繁叶茂的古树、古朴典雅的老屋,勾起浓浓的乡愁。这个有着近50座古民居的村子,今年列入第六批中国传统村落名录,慕名的游客络绎不绝。

后垅村位于闽清县云龙乡东南部,距城关8公里,全村面积9.76平方公里,现有人口841户2722人,凭借村内的古民居群和田园风光,这里一直是福州近郊游的热门地之一,被游客们称为“小婺源”。

映入眼帘的这座宏伟的百年古厝叫典厝,至今已有140年的历史。屋檐墙角留下岁月的痕迹,却不显陈旧,反而别有一番古色古香的韵味。这是一座府第式建筑,占地2430平方米。由后垅徐氏十世祖东禄和东钦两兄弟建于清同治七年(1868),距今已有150多年历史。典厝背靠大湖山,门前吉溪自东向西流,还在正门前开挖了一方半月形水池,远处有一处石砌城墙,称“玉带环腰”,远眺右前方,有一棵400多年的大榕树。近年来,后垅村按照“小而精,还原复古”的原则,对古民居进行修缮提升,并配建文化设施,吸引了大量游客前来观光。



院士文化是后垅村独有的新时代文化代表,这里是著名肝胆专家吴孟超院士的故乡。吴孟超院士馆总占地面积6659平方米,总建筑面积2050平方米。场馆建设主要借鉴苏州园林风格,并结合当地建筑元素及现代手法,形成独树一帜的“白墙灰瓦马鞍墙”清新后垅风格。展馆以吴孟超星“星轨”为主线,以吴孟超院士人生经历为线索,再现了吴孟超院士对党和国家

的忠诚热爱、对职业的敬畏创新、对学生的言传身教以及对家乡的无私奉献。

吉溪自东向西蜿蜒流经后垅村,两岸良田是市控蔬菜基地之一,蔬菜种植面积达1000多亩,优质的水土造就了后垅村农产品优质、绿色、生态的独特品质,使后垅村成了远近闻名的“西红柿之村”。从上世纪80年代起,后垅村积极引导农民种植西红柿。

特别是村里大面积种植的紫柿和903超大果型番茄,沙瓤绵密,口感清甜,在福州蔬菜市场建立良好的品牌。依托平台的优势,优质农产品有了更高附加值、更高知名度,带动了农民的积极性,增加了村民收入。

荣获国家级“传统村落”、福建省“金牌旅游村”、福州“精品旅游十大示范点”、市县两级“美丽乡村建设示范点”等称号的后垅村,有自己独特的资源,也找好了自己的路。后垅村将党建工作与生态传统村落保护有机统筹、深度融合,探索实行“党建+生态”模式,把党组织组织力转化为传统村落提档升级的内驱力。扎实推进党员队伍建设和古村保护工作,为实施乡村振兴奠定坚实基础。

后垅村驻村第一书记黄忠万表示,后垅村作为国家级传统村落,正朝着“诗画后垅”的美好愿景前行。作为驻村第一书记,他将坚决贯彻落实党的二十大精神,以党建为引领,带领全村人民齐心协力、奋勇拼搏,利用获评的契机,继续完善对古厝的保护性修缮,并进行活化利用,推动典厝廉政教育基地二期工程,吴孟超院士精神研学基地等项目发展,为古村注入新活力。(记者 方雨茜 陈琪)

## 下祝乡汶洋村:

### 小小食用菌种出致富大产业

本报讯 位于下祝乡西北部的汶洋村,是我县的一个偏远小山村。近年来,汶洋村通过发展食用菌产业,带动村民致富,增加了村集体经济收入,走上了属于自己的乡村振兴发展之路。

这个季节,走进汶洋村的香菇大棚里都是白木耳的清香。菇房里干净整洁的菌床分层排列,一排排白木耳,在精心的管理下,长势喜人,采收在即。

据当地的香菇种植户徐清表示,家里主要种植白木耳,一年可以种五轮,在春冬季可以种十多万筒,其他温度高的季节要种一些,大概在八万筒。现在这段时间,烤干的白木耳每斤可以卖20元左右,主要看白木耳长得好不好,家里大棚有30间白木耳菇房,年产值在150多万元左右。

据了解,近年来,汶洋村充分发挥与

食用菌大县古田县毗邻的区位优势,立足实际,把培育和发展食用菌作为优化农业产业结构,并通过建设标准产业,出租给古田及本村农户,进行白木耳、金针菇和香菇的种植,从而提高了村集体收入。

徐清表示,汶洋村种植香菇是村里招商引资过来的产业,因为这里的气候更适合菌菇的生长,每天光从古田县过来做工的工人就有一百多人,有采菇、接种、上架、挑桶等很多工种。

现如今,这个小小的村庄里,光50万方的大棚就有500多个。汶洋村的食用菌种植也已成为下祝当地的知名经济产业。通过推行合作经济模式,采取“支部+龙头企业+基地”等形式,助力村民增收,推动了村级集体经济不断壮大。

(记者 吴玉晶 郑新润)

## 塔庄镇炉溪村:

### 桑葚大面积成熟正值采摘时

本报讯 这个时节,桑葚开始成熟了。走进塔庄镇炉溪村的无忧谷农场的桑果采摘区,一眼便能看到丰收的桑果,挂满枝头,饱满诱人的果肉让人垂涎欲滴。

走进果园,连片的桑葚果树布满山头,一棵棵果树上都缀满了红的、紫的、绿的果实。这片果园全部引种的是来自台湾的“长果桑葚”,又名超级果桑。外形长而饱满,最长能够达到18厘米。据了解,这片果园由合作社种植,总面积有100多亩,其中种植由桑葚10几亩,共有桑葚果树500多棵。

据无忧谷农场负责人严仕霖介绍,这些果树种了五年了,都没

有打过一次农药,是纯生态种植的,而且采摘特别容易,手轻轻一碰就掉下来了。要采摘的话就选熟的采,越熟的越成熟,也就越甜。现在每天每株的产量都可以达到两到三斤,一天接待两三百人是没有问题的。

成熟后的长果桑葚十分甜蜜,是唯一没有酸味的果桑品种。桑葚含有大量水分、糖类、多种维生素、花青素、胡萝卜素、人体必需微量元素等,能有效扩充人体血液容量,能迅速补充营养促进造血功能,增强机体免疫力。现在正是桑葚口感最佳,产量最大的时候,喜欢的朋友快点约起来。(记者 吴玉晶 郑新润)

## 县农业农村局:

### 开展2023年高标准农田建设项目专项检查

本报讯 近年来,闽清县深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力推进高标准农田建设,坚持把高标准农田建设作为推进农业现代化的重要抓手,兴修水利、建机耕路、整治土地,不断完善农田基础设施配套,为农业增效、农民增收奠定坚实基础。

近日,县农业农村局邀请了水利等行业领域的专家,组成多个督导组对全县高标准农田建设项目开展督导检查。

通过实地踏看、查看内业、听取项目参建单位汇报等方式,对全县在建项目中的灌排渠、排洪沟、过路涵管、机耕道等工程建设情况,以及监理单位履职情况等开展了全面检查,确保高标准农田建设项目高质量完成。

县农业农村局农田建设科负责人梁正东表示,建设高标准农田是保障粮食安全,实现农业现代化的重要举措。

推进高标准农田建设中,闽清县充分发挥农民主体作用,抓好新建项

目全程质量管理,加强工程建后管护,确保建成一亩、管好一亩。

在坂东镇的项目现场踏看结束后,县农业农村局及时组织坂东镇高标准农田建设项目各施工单位和现场监理单位召开了督导反馈会。结合现场踏看的结果,通报了坂东镇高标准农田

建设项目进度情况及存在问题,并就如何抓好下一步工作提出要求。梁正东表示,下一步,县农业农村局将继续认真按照上级下达的各项工作任务要求,坚持项目建设和工程质量“两手抓”,努力打造群众满意、质量过硬的示范工程。

据了解,2023年闽清县将继续建设高标准农田7000亩,其中规划新建高标准农田1000亩,改造提升农田面积6000亩。(记者 刘宁 廖瑾)

## 乡村振兴看闽清

## 我县中小学生篮球联赛火热进行

本报讯 近日,闽清县2023年中小学生运动会篮球联赛在闽清县实验中学、县体育中心篮球场开赛。此次篮球联赛由闽清县教育局主办,闽清县学校体育联盟承办,共有来自全县各中小学校的42支篮球队参赛。

比赛在一片热烈的气氛中展开,赛场上两支篮球队都积极发扬团队协作、奋力争先的体育精神,为取得比赛胜利拼尽全力,体现出良好的团队意识,展现了闽清学子自强不息、顽强拼搏的精神风貌。

一声声激动的呐喊,一个个跃动的身影,一个个胜利的微笑……快速的奔跑,漂亮的抢断,优美的跳投,组成了一幅幅充满灵动色彩的画卷。比赛中,选手们展现了自己的篮球技巧和运动能力,让观众们大呼过瘾。

此次比赛不仅展现了我县中小学生的篮

球运动水平,也增强了校际之间的友谊和合作精神。同时,也为广大学生提供了一个展示自我的舞台,激发了他们对体育运动的热情和追求。

篮球国家一级裁判谢扬平表示,为了促进孩子的身心健康,缓解孩子的学习压力,闽清县每年都有举办篮球赛。篮球运动对青少年而言,还是有挺多好处的,促进肌肉和骨骼的发育,提高团队的配合能力,还培养了孩子的团队精神和集体荣誉感。

开展校园篮球联赛活动,是对全县优良体育文化的传承和创新,为全县校园文化工作增添了激情与活力,更对推动全县体育运动、活跃校园文化、加强校际间交流和联系,起到重要的促进作用。(记者 刘宁 廖瑾)



## 干实事 树典型 “智慧闽清”喜获两个奖项

本报讯 “智慧闽清”充分用好12345政务服务便民热线平台,认真倾听群众呼声,用心用情用力为群众解决急难愁盼问题,做到“民有所呼,我有所为”。2023年3月,《回应民生,答好为民“考卷”》被市效能办评为2022年度全市12345热线诉求办理“优秀典型案例”;《与心共情的好主管》吴春萍被市效能办评为2022年度全市12345热线“优秀座席员”。

2022年初,我县12345平台接到一封诉求件,有群众反映池园镇叶洋村公路路路塌方,存在安全隐患。叶洋村是池园镇的偏远山村,距离镇区20多公里,山路崎岖,全村常住人口不多,而即将到来的春节将迎来不少村民返乡。

“智慧闽清”推行“案件实地走访制”以来,对于平台上的疑难诉求案件现场走访协调近百次。像“池园镇叶洋村道路塌方”这样的优秀案例很多。而像吴春萍这样为县12345热线工作加班加点辛苦付出的人也很多。

为民办实事,永远在路上。“智慧闽清”将不断强化服务意识,提升服务水平、提高服务质量,为加快建设幸福闽清贡献一份力量。

火车跑得快,全靠车头带。吴春萍

同志2016年1月加入“智慧闽清”外包团队并担任主管,如今有7个年头了。“要求别人做到的,自己首先要做到”吴春萍这样说也是这么做的。她既是团队的领头羊也是小伙伴们的心心姐姐。几乎每一天,都是她第一个到办公室,最后一个离开。外包19个员工,学历、能力、性格都各有差异,吴春萍时时关心爱护着他们,传递友爱和温暖。工作以来,累计受理12345平台群众诉求55380件,及时查核率100%,按时办结率100%,转办准确率100%。曾获得第一届、第三届福州市12345平台岗位练兵大赛批转专业三等奖、二等奖。

“智慧闽清”推行“案件实地走访制”以来,对于平台上的疑难诉求案件现场走访协调近百次。像“池园镇叶洋村道路塌方”这样的优秀案例很多。而像吴春萍这样为县12345热线工作加班加点辛苦付出的人也很多。

为民办实事,永远在路上。“智慧闽清”将不断强化服务意识,提升服务水平、提高服务质量,为加快建设幸福闽清贡献一份力量。

(县“智慧闽清”管理服务中心)

## 闽清学生入军营 国防教育“零距离”



本报讯 走队列,进班排;摸真枪,叠军被;唱军歌,学格斗……闽清县双拥办联合闽清县教育局组织全县近3000名中小学生走进军营,参与丰富多彩的军营活动,不仅锻炼了坚强意志,还增强了国防观念和拥军爱国意识,增强了民族自信心和自豪感。

步入军营,官兵们整齐划一的队形,坚定有力的步伐,标准规范的动作,感染着在场的每一名同学,让他们充分领略到了雷厉风行、英姿飒爽的军人风采。响亮的口令、挺拔的身姿、整齐的步伐……赢得了学生们阵阵热烈的掌声。

枪械知识的介绍和现场实物讲解,更是吸引了孩子们的眼球。那些曾经在电影电视里出现的武器装备出现在眼前,学生们兴奋不已,有样学样地端起枪支瞄准射击,不时发出惊叹的声音,“我长大了也要当一名光荣的解放军,保卫祖国和人民”。

内务是一个部队精神面貌的直接体现。解放军叔叔的集体宿舍窗明几净,床铺干净整洁,“豆腐块”军被无可挑剔。任意打开储物柜,摆放整齐有序的衣帽物品让学生们啧啧称奇……“太整齐了,连牙刷的朝向都是一致的。”一名小学生一边参观一边自我反省道,“比我家整理得多,我要向解放军叔叔们学习,把房间整理好。”

少年兴则国兴,少年强则国强。此次国防教育不仅是一次传承红色基因的军营之旅,更是一次矢志报国报国的励志之行。同学们纷纷表示,在今后的学习、生活中,一定向解放军叔叔学习,磨练坚韧不拔的意志,遵守校规校纪,树立良好的纪律观念、时间观念,努力学习科学文化知识,为“强军梦、强国梦”的实现贡献自己的一点力量!(县退役军人事务局)

## 线上签订的“电子借条”有效吗

本报讯 在日常生活中,大家在借款时通常会出具纸质借条,但有时借款双方不在同城,借款事宜通过微信、电话等沟通,无法出具纸质借条,便会通过手机线上签订“电子借条”,这样的“电子借条”是否有效?近日,闽清县人民法院东桥法庭就审结这样一起民间借贷纠纷。

据了解,黄某与李某是朋友关系,2021年9月至2022年7月间,李某以资金紧张为由陆续向黄某借款113000元,黄某以银行转账方式交付借款,之后由于双方不在同一座城市,无法订立纸质借条,2022年9月22日,双方使用某平台的“电子签”小程序,在线上签订一张电子借条,约定借款期限三个月,年利率12%。借期届满后,李某没有还款,无奈之下,黄某将李某诉至法院。

县人民法院东桥法庭受理该案后认真审查了双方签订的“电子借条”,并结合微信聊天记录及转账记录等证据,认定李某向黄某借款的事实。借期届满后,李某没有还款,构成违约,应承担违约责任。最终,经过庭后调解,双方达成分期还款的调解协议。

县人民法院表示,《民法典》第四百六十九条规定,以电子数据交换、电子邮件等方式能够有形地表现所载内容,并可以随时调取查用的数据电文,视为书面形式。本案双方签订的“电子借条”实质上属于书面形式的合同,并且该“电子借条”上有人脸识别后签署的电子签名,因此具有法律效力。线上签订的“电子借条”给人们带来了便利,但应当注意的是,要在合法合规的平台上签订电子合同,合同签订后要妥善保存电子数据原件,在起诉时尽量提供转账记录、微信聊天记录等证据加以佐证。(县人民法院)

## 梅邑说法

## 坟墓迁移公告

闽清县客运综合枢纽即将开工建设。为确保项目顺利实施,经研究决定,需对建设范围坟墓进行迁移。现将有关事项公告如下:

一、迁移范围:前坂村马鞍坑、橄榄乾,闽清县客运综合枢纽红线范围内。

二、凡涉及坟墓的户主于2023年4月30日内到前坂村村委会核对确认登记,及时办理迁移和骨骸存放手续。

三、迁移时间:自公告之日起至2023年5月30日前,涉及坟墓的户主须在此期限内,自行将坟墓迁出,而后到白中镇人民政府办理迁移和骨骸存放手续。逾期未迁移的,作无主坟处理。

四、迁移补偿标准:补偿标准按照《闽清县人民政府关于同意闽清县白金工业园区二期土地房屋征收补

偿安置方案的批复》(梅政综[2013]255号)实施。

五、迁移存放办法:白中镇政府已委托前坂村、黄石村、普贤村、珠中村、白汀村、田中村统一建设的公益性骨灰楼受理所迁移的遗骸,进行集中存放。除集中存放外,也可分散存放在符合统一规划和政策要求的骨灰堂,但不得自行择地存放。

登记地点:前坂村村村委会

联系人:白中镇:林先生

联系电话:15375916167

前坂村:黄先生

联系电话:13950374775

特此公告

闽清县白中镇人民政府

2023年4月18日

## 坂东镇政府关于前埔大桥至墘洪线道路工程无主坟墓认领的公告

因坂东镇前埔大桥至墘洪线道路工程项目建设需要,需对前埔大桥至墘洪线道路工程所建设的坂东镇前埔村范围内的坟墓进行搬迁,经前期核查实地摸排筛查,现还有6座坟墓无人认领,为顺利推进道路建设工作,现就有关坟墓搬迁事宜公告如下:

一、坟墓位置:前埔大桥至墘洪线道路工程桩号K250至K290处、K530至K600处。

二、认领时间:

2023年4月17日至2023年5月1日(共15天),请涉及该范围内的坟主自本公告发布之日起15日内(含15日)与坟墓所在村民委员会联系,尽快办理迁坟事宜。

三、搬迁时限:自公示期满后15天内完成搬迁。

四、搬迁政策和办法:1.坟墓搬迁补偿标准按《闽清县房屋征收补偿实施细则(2022年修订版)》

执行。

2.如有坟主认领,需持有效身份证件到坟墓所在地村民委员会办理坟墓的认领和搬迁相关手续。

3.逾期不联系或未办理搬迁的坟墓视为无主坟墓,按无主坟处理。

五、相关事宜咨询人及联系方式:前埔村:刘雪云 15959051395

镇政府:朱景开 13635228820

闽清县坂东镇人民政府

2023年4月16日